

《英烈遗志照今人 寻根铸魂砺初心》后续

本报记者多方联动走访 资源县梅溪镇大屯村易姓后人告诉记者：“易元勋是我们的前辈，我们记得他”

□本报记者秦丽云

资源梅溪镇三茶村易姓后人：

七月半”祭祖时曾专门为前辈“易元勋”制作纸封包

为桂林籍抗日英烈易元勋寻亲寻根的报道发出后，本报记者接到了很多读者提供的线索，他们反馈的信息集中显示：易姓在桂林是一个常见姓氏，不仅分布在资源县，还分布在永福县、兴安县和灵川县等多个县域。不过，拥有“元”字辈的易姓家族，大多由资源县梅溪镇大屯村的易姓大家族外迁形成。

连日来，记者通过与永福县宣传部门、兴安县部分易姓聚居的乡镇及村庄联系，均得到了“查无此人”的消息。

7月7日，梅溪镇大屯村委会主任易长林又给记者提供了一个线索：资源实验中学邹艳平老师翻看资源县梅溪镇大屯村的易姓族谱，发现了其中一个名为“易永远”的先辈的后代信息，或与易元勋的相关信息相符。

随后，记者联系上了邹艳平，对方邀请记者前往三茶村走访。

原来，资源县梅溪镇的大屯村和三茶村相邻，两村同宗同族，族谱也共修、共用。其中，《易氏族谱》依据始祖铭钦公于明朝年间来大屯村定居，共生六子而设六房，六房共修一份族谱。7月2日，记者到大屯村走访，主要查看的是《易氏族谱》大房后的族谱。

邹艳平告诉记者，他虽姓邹，其实是大屯村芭源树易姓后人。因爷爷为上门女婿，他根据家里安排，跟奶奶姓邹。得知为桂林籍抗日英烈易元勋寻根一事，正在整理梅溪镇易姓族谱事宜的他，仔细翻看了《易氏族谱》六房后人的族谱。在《易氏族谱》第四房族谱中，他查找到了一个名为“易永远”的先辈，发现相关信息或与易元勋有关系。

为求证，在邹艳平的陪同下，于7月8日前往三茶村广子冲。在《易氏族谱》第四房族谱上，记者看到：易永远为易氏家族十六代人，生于1893年；其妻子邹二英也生于1893年。从1927年开始，邹二英为易永远生下四子，从大到小依次是易元宽、易元松、易元信和易元柏。按当时所处时代，以及邹二英此时的生育年龄来看，其之前大概率有过婚姻，且生过孩子。

易永远的子嗣中，并无“易元勋”之名，这是为何？邹艳平告诉记者，他通过走访家族长辈多方了解到，其实邹二英在与易永远成家之前，曾与易永远的一个哥哥成家，生有二子。但因哥哥早逝，其两个儿子分别在11岁和9岁时离家，故族谱上没有记载。这些信息，记者在与三茶村几位易姓长者的交流中得到了印证。

采访中，易元松的儿子、现年60岁的易仲英及妻子邹柳兰告诉记者，父亲在世时，经常跟他们说，他还有两个兄弟乃同母异父所生，因家境穷苦，早就外出“当兵学习”，其中一人名叫“易元勋”。

易仲英的妹妹易艳青则告诉记者，每年农历“七月半”，家家户户都会制作纸封包，写上亡故亲人的名字并烧掉，以示祭奠和哀思。会写字的她，曾连续将近10年在每年“七月半”时，都按照父亲的嘱咐，为已故亲人写纸封包。

“我清楚地记得，父亲让我写上‘易元勋’三个字。对于当时只有十来岁的我来讲，‘勋’字笔画复杂，所以印象特别深刻。”易艳青说。

易艳青还说，结婚后，为娘家已故先人写纸封包的事不再由她负责。但是，她仍清楚地在内心留下一个声音：“易元勋是我们的前辈，我们要记得他。”

“我们家确实有个前辈，叫‘易元勋’……”

“我父亲告诉我，他有个兄弟，叫‘易元勋’。那三个字，我会写，我写给你们看……”

连日来，本报记者多方找寻，为抗日牺牲的桂林籍大学学子易元勋寻根一事，终于在梅溪镇易姓后人的只言片语中有了突破性进展。

7月6日，本报刊登了《英烈遗志照今人 寻根铸魂砺初心》一文，报道了本报与《厦门日报》联动，为抗日牺牲的桂林籍大学学子易元勋寻根的故事。连日来，根据热心读者提供的线索，本报记者的走访和调查终于有了进展。

资源县梅溪镇三茶村的易姓后人告诉记者，农历“七月半”祭祖时，他们曾专门制作纸封包，写上“易元勋”三字祭奠。由三茶村迁往灵川县九屋镇东源村的一易姓后人也告诉记者：父亲曾告诉他，父亲有个兄弟叫“易元勋”。

◀毛征生在纸上写下的“易元勋”名字。

记者秦丽云 摄

▼毛征生在纸上写着“易元勋”名字。

阳丽 摄



那么，邹二英与前一任丈夫所生的两个儿子，去向如何？

在三茶村走访时，该村的数位长者出来聊起家族之事。三茶村的长者易敬周出生于1935年，另一名年长者易福贵出生于1951年，他们均告诉记者，听长辈说起过易元宽和易元松确实还有两个同母异父的兄弟。这两个兄弟，相差2岁左右。在老大11岁那年，两兄弟一起外出逃荒。后来，小名喊

“泰生者”（谐音）的老二，还曾在成年后返回村庄并告知族人，他到灵川县九屋镇一户人家入赘，已改姓毛。

易仲英说，他曾在20世纪90年代时外出到灵川、兴安县华江一带务工，曾偶遇过“泰生者”的孙子毛林革，互相还谈起家族之事。但是，这些年来，彼此无往来。

现有资料显示，易元勋只有“兄弟四人”，而易永远生了4个儿子，再加上妻子之前所生2个同母异父的儿子，共6个兄弟才对。对此，邹艳平一边继续翻看族谱一边解释。他说，易永远的长子易元宽生于1927年，次子易元松生于1930年，都是易元勋在世时所生。而易元信和易元柏均是1933年之后所生，那时易元勋已经牺牲，故不知情。如此推理，符合常理。

周连发老人于1924年，如今依然耳聪目明。他告诉记者，毛天福确系从资源梅溪镇而来。年轻时，他们曾一起干活。毛天福娶村里的姑娘毛初妹为妻，村里曾专门派人前往梅溪镇调查“毛天福是否犯过错”。后来，毛天福在东源村入赘，按照当地习俗改姓毛。至于毛天福在梅溪老家的大名以及毛天福是否还有同父

“勋”，确系我们要寻找的英烈易元勋及其同父同母的弟弟。

7月8日，记者根据掌握的线索，请灵川县九屋镇政府帮忙查找。很快，他们给出了反馈：九屋镇东源村有人叫毛林革，爷爷毛天福是入赘的，原本姓易。

7月10日上午，记者前往九屋镇东源村，见到了毛林革及其家人。

毛林革告诉记者，他的爷爷叫毛天福，出生日期不详，死于20世纪90年代。爷爷生有二子，分别是1945年出生的毛长生，1952年出生的毛征生。他本人是毛长生的长子，生于1969年，下面还有3个妹妹。叔叔毛征生则一直未婚。

毛长生身体硬朗。他说，父亲确实是由于资源县梅溪镇而来。但是，父亲在世时，并未向他过多提及易家的事，他只知道父亲在梅溪有几个同母异父的兄弟，在外面还有一个同父同母的哥哥。至于这位同父同母的哥哥的名字和过往，他均不知情。

为了求证，记者在陪同采访的九屋镇政府工作人员的建议下，到东源村委老鼠坳找到该村最年长的百岁老人周连发，试图寻找更多线索。

周连发老人于1924年，如今依然耳聪目明。他告诉记者，毛天福确系从资源梅溪镇而来。年轻时，他们曾一起干活。毛天福娶村里的姑娘毛初妹为妻，村里曾专门派人前往梅溪镇调查“毛天福是否犯过错”。后来，毛天福在东源村入赘，按照当地习俗改姓毛。至于毛天福在梅溪老家的大名以及毛天福是否还有同父

同母的哥哥，他均不知情。

走访，再次陷入僵局。

幸运的是，当我们再次返回毛林革家，见到了其叔叔毛征生。原来，我们初次入毛家时，他尚在休息，所以没有参与交流。当记者跟毛征生谈起此次到访的缘由，他开口就说：“我父亲有个兄弟，叫‘易元勋’。”记者没有告知“易元勋”三个字如何写，而是拿出纸和笔请他写。很快，毛征生在白纸上写下了“易元勋”三个字，而且再三指着纸上的“勋”字说：“‘勋’字就是这么写的。”

毛征生告诉记者，20世纪80年代，他曾和父亲毛天福去资源梅溪镇三茶村探望易姓族人，知道父辈是“元”字辈。再后来，他还曾独自去梅溪三茶村，走访易姓亲戚。

“父亲生前，曾告诉我‘他还有一个哥哥，叫易元勋’。”毛征生说，他有高中文化，在他出生的年代，也算是文化人。所以，他对于父亲讲的大伯的名字，记得很清楚。此外，他还曾从父亲口中得知，大伯易元勋年轻时就外出读书，后面再也没有回来过。至于大伯是否成家，是否有孩子，他们均不知情。而回想起父亲生前很多次念叨大伯的情形，他能感受到其深藏内心的担忧和遗憾。

虽无实证，但易姓后人说：

“抗日英烈精神永存，我们后辈以他为荣”

结合走访资源县梅溪镇大屯村、三茶村，以及灵川县九屋镇东源村的情况来看，易姓后人口中的“易元勋”，很大程度上确系梅溪镇易氏大家族的后代。只是，目前所搜集到的信息都是口述，仍需要物证或相关史料印证。

为了更彻底地找寻抗日英烈易元勋在桂林的印迹，连日来，记者又通过其他方式进行了查找。

7月14日，记者联系了桂林市地方志编纂委员会办公室，表达了想查找英烈易元勋相关信息的需求。工作人员告诉记者，可在桂林市地情网站上尝试查找，因为地方名人的信息基本总在该网站了。工作人员帮记者查询后，告知“查无此人”。

记者在桂林抗战文化网站上，搜索“易元勋”的名字，也没有任何相关信息。

得知找寻结果，在厦门统筹为易元勋英烈寻根寻亲的《厦门晚报》原副总编辑叶胜伟说：按照中国人传统的观念，生死都是大事。记者走访所得到的口述信息，虽暂无实证相佐，但他坚信：这些易姓后人，均不会为了一个已故之人撒谎。

确实，在数次走访中，梅溪镇的易姓后人在得知先辈易元勋因抗日而牺牲之事，均心生感慨和敬意。

“抗日英烈精神永存，我们后辈以他为荣。”邹艳平说，不管目前易氏后人口中所共同记挂的先辈“易元勋”是否为抗日英烈易元勋，都已不再重要。重要的是，身为易姓后辈，身为中华儿女，大家都铭记山河破碎的抗日岁月，铭记为了今天的幸福生活而奉献了青春和热血的“易元勋们”。

“那些曾浴血守卫山河的民族守护者，他们的姓名或许已被岁月遮蔽，但精神将铸成永不褪色的丰碑。”持续关注此事的市民蒋蔚说，为桂林籍抗日英烈易元勋寻根、寻亲的事，牵动了很多市民的心。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。铭记历史，缅怀英烈，是所有中国人当做之事。

如今，山河已无恙，祈愿英魂，随时归家……

中国银行桂林分行：“金融甘霖”精准滴灌，以“惠军贷”助力退役军人创业创新

本报讯（通讯员唐焱菱）助力强军梦，金融服务情意浓。近年来，中国银行桂林分行秉持金融报国、金融为民初心，始终将拥军惠兵工作摆在重要位置，多措并举加强与当地部队、退役军人事务局等相关单位的紧密沟通与合作，为军人提供坚强有力的金融支持与保障。

该行在营业网点专门设立了现役军人、退役军人优先服务绿色通道，从硬件设施到软件服务全面升级优化，为军人提供及时、优质、高效、便捷的全方位金融服务。从优先办理业务到提供专业的金融咨询，每一个环节都体现了对军人的尊重与关怀，进一步提升了军人的金融服务体验。

为持续深化银军合作，2025年3月，中国银行桂林分行与桂林市退役军人事务局签

署了全面战略合作协议，开启了深度合作的新模式。这标志着双方在支持退役军人创业创新、保障军人权益等方面将开展更加深入的探索与实践，为退役军人提供更加精准的金融服务支持。

该行坚持问题导向，通过市场调研和实地走访，深入摸排退役军人的金融需求。在充分了解到退役军人创业过程中面临资金短缺、融资渠道有限等问题后，该行积极为退役军人量身打造了低利率、无抵押的“惠军贷”融资产品。这一产品将有效解决退役军人创业过程中遇到的资金瓶颈问题，打通退役军人创业金融服务的“最后一公里”。

“感谢中国银行发放的贷款，解决了

我们公司的燃眉之急！”经营桂林某农业开发有限公司的退役军人激动地说道。近期，随着市场经济的回暖，该企业销售订单大幅增加，急需一笔资金用于购买水果原材料。正当企业一筹莫展之时，中国银行桂林分行客户经理主动联系客户，详细讲解贷款政策，耐心指导其申请贷款。该行积极加强与上级级行的沟通协调，开通绿色通道，简化流程、提高效率，仅用三天时间便为企业发放信用贷款，有效缓解了退役军人创业资金短缺的难题。截至目前，中国银行桂林分行累计投放“惠军贷”1200万元，为众多退役军人创业项目注入强劲动力。

除了在金融服务方面提供支持外，该

行还积极履行社会责任，组织员工深入当地部队开展安全金融知识宣讲活动。员工们通过发放宣传折页、案例剖析、现场问答等方式，向现役军人宣讲安全金融知识，详细讲解电信诈骗、非法集资等常见金融风险的识别与防范技巧，提醒广大军人提高防范意识，守住“钱袋子”。

未来，中国银行桂林分行将继续践行金融工作的政治性、人民性，进一步深化与当地部队、退役军人事务局的合作，以更加饱满的热情、更加专业的服务，深入调研退役军人创业需求，优化金融服务流程，创新金融产品体系，为现役军人、退役军人提供更加坚实、更加多元化的金融服务，用实际行动书写新时代军民鱼水情的金融篇章。

全州：多元产业

编织起夏日经济“增收网”

本报讯（记者刘健 通讯员邓琳 沈昊）盛夏时节，桂北全州处处涌动着蓬勃生机，凭借红色旅游、高山露营、赏荷看花、果园采摘等多元特色产业，编织起夏日经济“增收网”。

7月以来，不少游客纷纷来到红军长征湘江战役纪念馆缅怀革命先烈，传承红色基因，汲取奋进力量，全州红色旅游持续升温。数据显示，进入7月份以来，前来纪念馆参观学习的游客日均在3000人次以上。

荷田换新颜，莲香引客来。7月14日，走进全州县庙头镇李家村，200多亩荷田铺展成一片粉绿相间的画卷。步道蜿蜒其间，木栈桥横跨荷塘，观光亭里游客谈笑风生。荷花盛开时节，前来赏荷看花的游客络绎不绝，催热了乡村旅游。

海拔1700多米的全州天湖国家湿地公园因其“一山有四季，十里不同天”的独特风光成了众多游客心驰神往的地方。由于夏季平均气温只有20.3℃，成为游客避暑露营度假的热门打卡地。为让“凉资源”变“热经济”，景区持续升级服务，这里成了众多外地游客心目中的“诗与远方”。据统计，入夏以来，天湖景区日最高接待游客量超1000人次。

果园摘鲜果，农产走四方。眼下正值高山翠冠梨成熟上市季节，在全州县东山瑶族乡春红翠冠梨农场里，农场负责人蒋新春忙碌不停，他一边招呼来现场采摘的游客，一边打包线上订单。在采摘园里，游客穿梭在翠冠梨林间品鉴采摘。据介绍，该农场占地面积600亩，年产量翠冠梨40万斤，是东山瑶族乡的特色产业，通过“线上预订+现场采摘+冷藏邮寄”方式，鲜梨畅销，“美味直达全国”。游客们在享受采摘乐趣的同时，也领略到了田野乡村的自然风光。

从红色旅游到高山露营，从荷塘赏花到果园采摘，全州县以多元产业编织起夏日经济的“增收网”。凭借丰富的旅游资源，全州不仅为游客提供了多样化的游玩选择，也为当地的特色产业发展搭建了更广阔的平台，促进了“夏日经济”的蓬勃发展。

阳朔：义诊培训齐发力

绘就健康惠民新画卷

本报讯（记者刘健 通讯员李林丛 黄祥薇 李莫伦）近日，阳朔县以群众健康需求为指引，以基层医疗发展为基石，精心策划并接连开展了一系列丰富多彩的医疗服务活动。

连日来，阳朔县紧密型县域医共体中医药管理中心组织县人民医院、中医医院、妇幼保健院及兴坪镇中心卫生院的多名中医专家，走进鸡窝渡村竹窗溪语民宿，开展“中医进民宿，防暑保健康”义诊活动。时值小暑，高温与暑湿交织侵袭人体，专家们不仅细致把脉问诊、指导慢性病管理，还结合节气特点推出清暑益气茶，为民宿员工、游客及周边村民送上清凉养生方案。针对三伏天“冬病夏治”黄金期，活动现场还提供“三伏贴”“火龙灸”等特色疗法，以温补阳气、排寒化湿的功效守护健康。从颈肩腰腿痛的推拿治疗到亚健康状态的调理建议，每一项服务都浸润着中医“治未病”的智慧。这场将养生理念融入休闲度假的创新实践，不仅赢得群众交口称赞，更成为推动中医与民宿旅游深度融合的生动注脚。

中医便民的脚步不止于景区民宿，基层医疗资源下沉的脚步持续延伸。7月9日，福利镇中心卫生院联合开展新针刀团队，走进忠和村委开展义诊，吸引了100余名村民参与，为70多位患者提供免费针刀治疗，让村民在家门口就享受到了中西医融合的精准治疗。作为中医针灸理念与现代微创技术的“跨界融合”成果，针刀治疗以创伤小、见效快的优势备受青睐，闻讯而来的村民排起长队。诊疗团队细致问诊、精准评估，为每位患者定制个性化方案，在运用针刀技术缓解病痛的同时，还手把手传授疗法原理与日常保健知识。“这针刀太神了！肩膀疼了好几年，做完立马舒服多了！”一位刚结束治疗的大娘舒展着肩膀，感激之情溢于言表。

在将优质医疗服务送到群众身边的同时，阳朔县更注重为基层医疗“造血赋能”。近日，国家二级心理咨询师、广东省佛山市顺德区第四人民医院（佛山市顺德区伍仲珮纪念医院）综合病区原主任罗澍韩受邀而来，以“理论授课+临床带教”的双轨模式，在高田镇卫生院开展“情绪与睡眠障碍中医临床诊疗”专题培训。他结合丰富病例，从中医视角深度解析焦虑、压力引发的入睡难、早醒等问题，为基层医务人员打开了诊疗新思路，有力助推当地“一院一品”失眠专科建设，让基层医疗机构服务群众健康需求的“靶向性”更精准。

从旅游场景的健康护航到乡村院落的诊疗便民，从直面群众需求的服务落地到赋能基层能力的长效培育，阳朔县的中医服务正以“多点开花”之势，为“建设阳朔先导区 建功桂林世旅城”注入独具地域特色的中医动能，既精准破解群众急难愁盼的健康难题，全方位织密民生健康保障网，又让中医药文化在漓江之畔焕发蓬勃生机。